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Gemeinde

-Landkreis Biberach-

HOCHDORF

MITTEILUNGSBLATT

LEADER-Projekt Erlenbrunnenwiese startet
Das Bahnwärterhaus und der angebaute Kulturstadel liegen schön eingebettet im Rißtal zwischen den Ortschaften 
Schweinhausen und Hochdorf. Die Liegenschaft wurde zuletzt im Jahr 2002 baulich ertüchtigt. Leider konnte sich 
das Bahnwärterhaus aufgrund der dezentralen Lage nicht dauerhaft als Jugendtreff etablieren, sodass die Räume seit 
langer Zeit leer stehen. Der angebaute Kulturstadel hat sich in der Praxis mehr als bewährt und wurde ein beliebter 
Veranstaltungsort für Privatleute und Vereine. Die Küche des Kulturstadels ist jedoch sehr spärlich ausgestattet. Dies 
soll sich nun ändern: die Gemeinde hat sich bei der LEADER-Aktionsgruppe Mittleres Oberschwaben um Fördermittel 
beworben, um das Bahnwärterhaus sanieren und den Veranstaltungsraum im Kulturstadel endlich mit einer funktio-
nalen Küche auszustatten. Somit könnte der Raum für Veranstaltungen noch attraktiver werden. Für die Maßnahmen 
wurden Kosten von rd. 100.000 € veranschlagt, hiervon werden 60 % gefördert. 

Der quirlige Obst- und Gartenbauverein plant zudem für den Außenbereich einen überregionalen Lehrgarten, der in 
Eigenleistung erstellt wird. Räume des Bahnwärterhauses können in Zukunft als Vereinssitz für Termine, Besprechun-
gen und Kurse genutzt werden. Für die Umweltbildung von Jung und Alt soll hier ein Platz, mit standortgerechter Be-
pflanzung verwirklicht werden. Dieses „Grüne Klassenzimmer“ soll Möglichkeiten für Schnitt- und Veredelungskurse 
sowie Raum für die „Garten-Gang“ bieten. 

Der Kulturstadel dient der Allgemeinheit als gemütlicher Veranstaltungsort, der bei der Gemeinde angemietet werden 
kann. Durch die neu geplante Küche ist es zukünftig möglich, wie in den kommunalen Hallen, die Bewirtung durch 
Familie, Vereine oder Caterer unkompliziert selbst zur organisieren. 
Mit der Übergabe der Erläuterungstafel durch die LEADER-Aktionsgruppe Mittleres Oberschwaben kann die Umset-
zung des geplanten Projektes nun in Angriff genommen werden.
 

Übergabe Erläuterungstafel zum Maßnahmenbeginn an BM Stefan Jäckle, Foto: Gemeinde Hochdorf
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Amtliche
Bekanntmachungen

Öffentliche Gemeinderatssitzung  

Am Dienstag, 17.10.2023 findet um 19:30 Uhr die nächste 
öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderats 
im Sitzungssaal Rathaus Hochdorf, Hauptstraße 29 
statt. 
  
Es wird nachfolgende Tagesordnung in öffentlicher Sit-
zung beraten: 
  
  1.	 Bericht des Bürgermeisters 
  2.	� Bekanntgabe nichtöffentlich oder im Umlaufverfahren 

gefasster Beschlüsse 
  3.	 Bürgerfrageviertelstunde 
  4.	 Baugesuche 
	 4a.	� Neubau Lagerhalle und Garage – Flst. Nr. 78, 

Grafenbergweg 3, Unteressendorf 
  5.	 Wiedervernässung Ummendorfer Ried - Schlussbericht 
  6.	 Schaffung eines Natur-Bike-Trails in Hochdorf 
  7.	� Einziehung Flurstücke 391 und 395/1 – Absichtserklä-

rung 
  8.	 Lärmschutz B30 – Lärmaktionsplan 4. Stufe 
  9.	� Antwort des Innenministeriums zur Anfrage des Ge-

meindetages Baden-Württemberg zur Haftung der 
Feuerwehr bei Nichteinhaltung der Hilfs- und Rettungs-
fristen im Rahmen einer langjährigen Verkehrsumlei-
tung am Beispiel der Gemeinde Hochdorf 

10.	� Vereinbarte Verwaltungsgemeinschaft Biberach – Än-
derung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 

11.	 Bekanntgaben und Verschiedenes 
  
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
  
Erläuterungen zur öffentlichen Tagesordnung: 
  
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
  
in der kommenden Gemeinderatssitzung werden folgende 
öffentlichen Tagesordnungspunkte behandelt, die wir Ihnen 
hier gerne kurz vorstellen: 
  
Top 5 
Für das FFH-Gebiet „Umlachtal und Riß südlich Biber-
ach“ wurde ein Pflege- und Entwicklungsplan (PEPL) auf-
gestellt, dessen Aufgabe die Erstellung einer Zielplanung 
mit entsprechenden Maßnahmenempfehlungen ist. Die 
Erhaltung bestimmter Lebensraumtypen und Arten der 
ausgewiesenen Gebiete soll dauerhaft gesichert werden. 
Für das Ummendorfer Ried wurde über diese Einzelmaß-
nahmen hinaus die Möglichkeit gesehen, über eine flächen-
deckende Wiedervernässung im großen Umfang ökologi-
sche Ausgleichsmaßnahmen zu realisieren. Im Jahr 2012 
wurde ein Planungsbüro mit der Genehmigungsplanung 
zur Wiedervernässung des Ummendorfer Ried beauftragt. 
In der Sitzung erfolgt vom zuständigen Projektleiter des 
Stadtplanungsamtes noch ein Schlussbericht von dieser 
beispielhaften interkommunalen Naturschutz- und Klima-
schutzmaßnahme. 
  

Top 6 
Die Initiatoren des Natur-Bike-Trails stellen das Konzept 
dem Gremium vor und es erfolgt eine Information zum 
bisherigen Stand und der weiteren Vorgehensweise. Das 
Gremium beschließt über die weitere Umsetzung des Na-
tur-Bike-Trails in Zusammenarbeit mit der Interessenge-
meinschaft. 
  
Top 7 
Die Flurstücke 391 und 395/1, Gemarkung Schweinhausen, 
im Wettenberger Ried, werden von der Gemeinde nicht 
mehr genutzt oder benötigt. Der Besitzer der angrenzen-
den Grundstücke 391/2 und 391/5 hat sein Kaufinteresse 
gegenüber der Gemeinde bekundet. Die Gemeinde möch-
te die Grundstücke gerne verkaufen. Der Verkauf liegt auf 
Grund des geringen Veräußerungswerts lt. §5 II Nr. 2.7 der 
Hauptsatzung in der Zuständigkeit des Bürgermeisters. 
Da die Wege öffentlich als solche gewidmet sind, muss 
vor dem Verkauf ein Einziehungsverfahren durchgeführt 
werden. 
  
Top 8 
In Baden-Württemberg sind die Gemeinden für die Auf-
stellung und Fortschreibung von Lärmaktionsplänen zu-
ständig. Sofern sich keine bedeutsamen Entwicklungen 
auf die Lärmsituation auswirken, müssen die Aktionspläne 
alle fünf Jahre überprüft und erforderlichenfalls überarbeitet 
werden. Der Lärmaktionsplan (3. Stufe) für die Gemeinde 
Hochdorf wurde vom Gemeinderat am 15. Oktober 2020 
beschlossen. 
  
Zwischenzeitlich haben sich die Lärmschutzvorschrif-
ten weiter verschärft. Zur Berechnung werden die neuen 
„Richtlinien für den Lärmschutz an Straßen 2019“ (RLS19) 
angewendet. Die Gemeinde Hochdorf möchte hier pro aktiv 
zum Wohl der Bürgerinnen und Bürger bzgl. der Lärmbe-
lastung vorgehen und umgehend eine neue Berechnung 
in Auftrag geben. 
  
Top 10 
Die Stadt Biberach erfüllt für die Gemeinden Attenweiler, 
Eberhardzell, Hochdorf, Maselheim, Mittelbiberach, Um-
mendorf und Warthausen die Aufgaben eines Gemein-
deverwaltungsverbandes. Geregelt ist dies in der „Öf-
fentlich-rechtlichen Vereinbarung über die Erfüllung der 
Aufgaben eines Gemeindeverwaltungsverbandes (Verein-
barte Verwaltungsgemeinschaft)“ vom 18.06.1974, zuletzt 
geändert am 30.07.1998. Die Stadt Biberach übernimmt 
aktuell für die genannten Gemeinden die vorbereitende 
Bauleitplanung (Flächennutzungsplan) sowie die Land-
schaftsplanung. In § 1 Abs. 5 der Vereinbarung ist bislang 
lediglich die vorbereitende Bauleitplanung als Aufgabe 
explizit benannt. Die Landschaftsplanung soll als übertra-
gene Aufgabe mit in die Vereinbarung aufgenommen wer-
den. Der Gemeinderat beschließt über die Änderung der 
öffentlich-rechtlichen Vereinbarung.
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Hinweis in
eigener Sache

Jagdgenossenschaftsversammlung 
der Jagdgenossenschaft Hochdorf 

Es hat sich leider ein Fehler bei der Einladung für die nächs-
te Jagdgenossenschaftsversammlung am 23.10.2023 
eingeschlichen. Der Veranstaltungsort ist die Gemein-
dehalle Hochdorf, Hauptstraße 26 in 88454 Hochdorf – 
nicht wie angegeben die Gemeindehalle Unteressendorf. 
Wir bitten um Beachtung. Herzlichen Dank!
 

Öffnungszeiten Bürgerbüro KW 44 
vom 30.10. - 03.11.2023 

Montag, 30. Oktober 2023	 - �ist das Bürgerbüro 
geschlossen 

Dienstag, 31. Oktober 2023	 - �08:00 - 12:00 Uhr 
geöffnet 

Mittwoch, 1. November 2023	 - Feiertag 
Donnerstag, 2. November 2023	 - �15:30 - 18:30 Uhr 

geöffnet 
Freitag, 3. Novermber 2023	 - �ist das Bürgerbüro 

geschlossen 

Rathaus geschlossen 

Am Donnerstag, 12. Oktober 2023 findet der Ausflug 
der Gemeindemitarbeiter statt. Aus diesem Grund blei-
ben das Rathaus sowie der Bauhof geschlossen. Vielen 
Dank für Ihr Verständnis.

Holz gegen Gebot 

Die Gemeinde hat gemischtes Holz für Hackschnitzel 
(ca. 80 - 100 m³) gegen Gebot abzugeben. Bei Inter-
esse nehmen Sie bitte Kontakt mit Herrn Alfred Braun 
unter 0174 2058694 auf. Eine Besichtigung ist nach te-
lefonischer Terminvereinbarung mit den Kollegen vom 
Bauhof möglich.

Sorgende Gemeinschaft

 Sie benötigen Hilfe oder möch-
ten andere unterstützen? 
Das Vermittlungsteam bringt Hil-
fesuchende und Hilfeanbieter zu-
sammen und ist von Montag bis 

Freitag jeweils von 9:00 Uhr bis 18:00 Uhr telefonisch er-
reichbar. Wir freuen uns auf Ihren Anruf. Sollten Sie uns 
nicht direkt erreichen, erfolgt ein Rückruf. 
Telefonnummer: 0152 05213618 
E-Mail-Adresse: sor-ge@lebensqualitaet-hochdorf.de 
Infos auf www.lebensqualitaet-hochdorf.de 
  
 

Notruftafel

 
 
 
 
 
 
 

 

Rettungsdienst / Notarzt     112 
Feuerwehr       112 
Polizei       110 
Krankentransport   07351 19222 
Ärztlicher Notdienst             116117 
Zahnärztlicher Notdienst           0761 12012000 
Sana-Klinik Biberach      07351 55-0 
Ambulante  
Hospizgruppe Biberach             0170 4889929 
Bahnhofmission Biberach                 07351 3400663 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kindergartennachrichten

Kindergarten Hochdorf

Kindergarten Zwergenstube 

Voranzeige 
Kinderbasar Hochdorf für Selbstverkäufer 
mit Kaffee- und Kuchenverkauf 
am Samstag, 11.11.2023 von 10.00 bis 12.00 Uhr 
in der Gemeindehalle Hochdorf beim Rathaus. 
Tischreservierungen sind bis spätestens 1.11.23 per E-Mail 
an zwergenstube.hochdorf@web.de möglich. 
Bitte Namen und Telefonnummer angeben. Tischpreis: 
8,00 EUR. 
Der Erlös aus dem Kaffe- und Kuchen Verkauf und den 
Tischgebühren kommt dem Kindergarten Zwergenstube 
zugute. 
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Das Landratsamt
informiert

Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach 
informiert: 

Vortrag zum Thema selbstbestimmtes Leben für Men-
schen mit Beeinträchtigung 
Der Pflegestützpunkt Landkreis Biberach lädt für Montag, 
16. Oktober, 16.30 Uhr, zu einem Vortrag zum Thema „Für 
ein selbstbestimmtes Leben für Menschen mit einer kör-
perlichen, seelischen oder geistigen Beeinträchtigung“ ein. 
Der Vortrag findet im Landratsamt Biberach, Rollinstraße 
18, Raum W0.25 statt. 
  
Wie kann es mit einer körperlichen, seelischen oder geis-
tigen Beeinträchtigung gelingen, privat, im Beruf, in der 
Freizeit und in der Gesellschaft selbstbestimmt zu leben? 
Corinna Mader, eine junge Frau mit Körperbehinderung, 
wird zu diesen Fragen über ihr Leben und ihre Erfahrungen 
mit einer persönlichen Assistenz berichten. Im Anschluss 
referiert Hannah Jauch, Mitarbeiterin der Beratungsstelle 
SGB IX im Landratsamt Biberach zum Thema persönliche 
Assistenz, Formen, Recht und Finanzierung. 
  
Zur kostenlosen Teilnahme am Vortrag können sich Inter-
essierte per E-Mail an pflegestuetzpunkt@biberach.de oder 
telefonisch unter 07351 52-7613 anmelden.
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 

FamilienSonntag „Unsere Äpfel“ im Museumsdorf 
Am Sonntag, 15. Oktober, von 10 bis 18 Uhr, erwartet die 
Besucherinnen und Besucher im Oberschwäbischen Mu-
seumsdorf Kürnbach ein herbstliches Programm rund um 
den Apfel. Beim Familiensonntag „Unsere Äpfel“ begeis-
tern Angebote für Kinder, Führungen und Vorführungen. 
Die Besucherinnen und Besucher erleben beim Familien-
Sonntag im Museumsdorf, was man alles aus Äpfeln her-
stellen kann: Der Kürnbacher Förderverein zeigt, wie man 
Apfelsaft frisch presst - Probieren ist hier ausdrücklich er-
laubt. Nebenan können sich die Kinder selbst einmal an 
der Moste versuchen. In der historischen Brennerei erle-
ben die Besucherinnen und Besucher außerdem, wie das 
Obst destilliert wird. Die Kinder können sich auf ein tolles 
Mitmachprogramm freuen.
 
Sechster Biberacher Frauenwirtschaftstag 

Der sechste Biberacher Frauenwirtschaftstag nimmt das 
Thema „New Work - Arbeit von morgen heute gestalten“ 
in den Fokus. Er findet am Donnerstag, 19. Oktober, von 
12 bis 14 Uhr im Hans-Liebherr-Saal in der Stadthalle Bi-
berach statt und wirft einen Blick auf das aktuelle Thema. 
Zum Frauenwirtschaftstag sind Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer, Arbeitgebende, Personalverantwortliche in 
Firmen, Handwerksbetrieben, Handel, Verwaltungen so-
wie Dienstleistungsbetrieben eingeladen, denn das The-
ma betrifft alle. Die Referentin gibt in ihrem Vortrag einen 
Überblick über aktuelle Herausforderungen dieser neuen 
Arbeitswelt sowie praktische Lösungs- und Umsetzungs-

ansätze. Im Anschluss an den Vortrag gibt es einen kleinen 
Stehempfang mit Mittagsimbiss und die Möglichkeit zum 
Austausch und Netzwerken. 
Die Veranstaltung und der Mittagsimbiss sind kostenfrei. 
Anmeldungen per E-Mail mit Angabe des Namens der 
Teilnehmenden und Kontaktdaten werden bis spätestens 
Donnerstag,12. Oktober, erbeten an:  
wirtschaftsfoerderung@biberach-riss.de  
 
Der Kommunale Präventionspakt (KOMM) 
informiert: 

Vortrag zum Thema „Soziale Netzwerke und Jugend - 
Ein Auftrag für moderne Erziehung“ 
Am Montag, 16. Oktober, 19 Uhr bietet der Kommunale 
Präventionspakt und das Kreisjugendreferat einen Vortrag 
zum Thema „Soziale Netzwerke und Jugend – Ein Auftrag 
für moderne Erziehung“ an. Der Vortrag findet im großen 
Sitzungssaal des Landratsamts Biberach (Rollinstraße 8, 
88400 Biberach) statt. 

Kinder, Jugendliche und ihre Handys: In jeder kleinen Pau-
se wird aufs Handy geschaut, fotografiert und getextet. 
Aber was machen junge Menschen da eigentlich? Was 
genau sich bei TikTok, Snapchat, YouTube, WhatsApp 
oder Instagram abspielt, wissen wenige Erwachsene in 
der Tiefe. Und noch wichtiger, wie erzieht man Kinder und 
Jugendliche in diesem Kontext, wo kann gefördert und 
unterstützt werden? All diesen Fragen geht der Referent 
Clemens Beisel an dem Abend auf den Grund und spricht 
dabei insbesondere Eltern, Haupt- und Ehrenamtliche in 
der Jugendarbeit, Pädagogische Fachkräfte und andere 
Interessierte an. 

Eine Anmeldung per E-Mail an heike.kuefer@biberch.de 
oder an margit.renner@biberach.de ist erwünscht. Die Teil-
nahme ist kostenfrei.

Deutsche Rentenversicherung
informiert

Altersvorsorge jetzt! Wie packe ich es an? 

Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg, 
Regionalzentrum Ulm, lädt am 24.10.2023 ein zur Infor-
mationsveranstaltung. 

- �Sind Sie ausreichend gegen Invalidität, Alter und Tod 
abgesichert? 

- Welche betrieblichen Altersversorgungen sind möglich? 
- Wann werden Privatvorsorgen gefördert? 
- In welchem Umfang sind Förderungen möglich? 

Diese und weitere Fragen erklären unsere Rentenexperten 
in allgemein verständlicher Form. 
Die Informationsveranstaltung findet am Dienstag, 
24.10.2023, 16 Uhr im Regionalzentrum Ulm, Wichernstr. 10 
(Bastei-Center), 89073 Ulm statt. 
Die Teilnahme ist kostenlos, Anmeldungen sind erforder-
lich bis spätestens 20.10.2023 unter Tel.: 0731 920410,  
Fax 0731 92041-193, E-Mail: regio.ul@drv-bw.de
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Sonstige Mitteilungen

Kostenlose Stadtführung zum Biberacher 
Genießerlauf 

Zum 6. Biberacher Genießerlauf am 15. Oktober läuft die 
Online-Anmeldung bis inklusive Freitag, 13. Oktober. Nach-
meldungen sind möglich am Samstag, 14. Oktober, sowie 
am Lauftag, jeweils bei der Startnummernausgabe in der 
Turnhalle der Pflugschule in Biberach. Läuferinnen und 
Läufer haben zwei Optionen: Den BKK-VerbundPlus-Halb-
marathons vom Marktplatz aus nach Ingoldingen und 
zurück (Start 11.00 Uhr) und die 2 x 8 Kilometer Kreis-
sparkasse-Biberach-Staffel durchs Wolfental mit einem 
Wendepunkt in Reute (Start 11.20 Uhr). Alle Infos unter  
www.biberacher-geniesserlauf.de 
Für alle Interessierten bietet die Stadtverwaltung zum Ge-
nießerlauf eine kostenlose Führung durch die Biberacher 
Altstadt. Sie beginnt um 11.05 Uhr am Biberacher Rathaus, 
beinhaltet ein süßes Genussschmankerl und dauert etwa 
eine Stunde, sodass der Zieleinlauf auf dem Marktplatz 
wieder live verfolgt werden kann. Hier sorgen diverse Es-
sens- und Getränkestände für leibliches Wohl.

Bauministerin Nicole Razavi MdL kommt am 
Montag, 16.10.2023 nach Eberhardzell zum 
Thema: 

„Starke Heimat – gute Zukunft: Planen und Bauen für 
Land und Leute“ 
Wir freuen uns, Sie herzlich zu einer besonderen Veran-
staltung einzuladen, bei der wir gemeinsam zum oben ge-
nannten Thema mit der Bauministerin Nicole Razavi MdL 
diskutieren werden. Die Veranstaltung beginnt um 18 Uhr 
und findet im Sportheim SV Eberhardzell, Fischbacher Str. 
39 statt. 
Herr Bürgermeister Grabherr wird seine Gemeinde Eber-
hardzell vorstellen und seine aktuellen Themen an die Mi-
nisterin richten.
Diese Veranstaltung bietet Ihnen die Möglichkeit, Ihre Fra-
gen zu stellen und direkt mit Ministerin Razavi ins Gespräch 
zu kommen.
Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme und einen interessan-
ten Austausch über die politischen Entwicklungen in Ba-
den-Württemberg.

Agentur für Arbeit  
- Vortragsreihe „Zukunft gut finden“ 

Mein Start in Deutschland 
Die Berufsberatung der Agentur für Arbeit Ulm bietet am 
Donnerstag, den 19. Oktober einen weiteren Online-Vortrag 
im Rahmen der Reihe „Zukunft gut finden“ an. Der Titel der 
Veranstaltung lautet: „Migration und Ausbildung - Mein 
Start in Deutschland“. Der einstündige Vortrag beginnt um 
16:00 Uhr und richtet sich an Geflüchtete, Migranten so-
wie deren Helfer und Angehörige. Inhaltlich geht es darum, 
welche Voraussetzungen für eine Ausbildung in Deutsch-
land benötigt und welche Unterstützungsmöglichkeiten 

angeboten werden. Zudem gibt es einen Überblick über 
die verschiedenen Berufe, die in unserer Region ausgebil-
det werden. 
  
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BIZ@arbeits-
agentur.de oder telefonisch über die BiZ-Hotline unter 0731 
160-888. Der Link zum Videokonferenzportal wird 1-2 Tage 
vor Veranstaltungsbeginn zugesandt. Die Teilnahme ist 
kostenfrei und mittels Computer, Notebook, Tablet oder 
Smartphone möglich.
 
Mit Holzbau in Deine Zukunft! Der triale  
Studiengang: Das Biberacher Modell 

Holz fasziniert dich und du hast Lust im Holzbau in Zukunft 
was zu bewegen? 

Der triale Studiengang „Holzbau - Projektmanagement / 
Bauingenieurwesen“ bietet eine tolle Möglichkeit für junge 
Menschen, die gerne in dem Bereich Holzbau arbeiten und 
dabei Führungspositionen anstreben. 

Diese Ausbildung dauert insgesamt 5 Jahre und 3 Monate 
und kombiniert eine duale Ausbildung zum/r Zimmerer/in 
mit dem Hochschulstudium Holzbau Projektmanagement 
/ Bauingenieurwesen an der Hochschule Biberach 

Im Biberacher Modell erwerben die Teilnehmenden folgen-
de Qualifikationen: 
•	 Gesellenbrief im Zimmererhandwerk 
•	 Polier/in im Zimmererhandwerk 
•	 Meisterbrief im Zimmererhandwerk 
•	� Hochschulabschluss Bachelor of Engineering im Studi-

engang Holzbau Projektmanagement/Bauingenieurwe-
sen 

Voraussetzung ist eine Hochschulzugangsberechtigung. 
  
Nächster Ausbildungsstart: September 2024;  
Bewerbungsschluss 31. Mai 2024 
Informationen und Anmeldung unter:  
Bildungszentrum Holzbau, Biberach 
Wolfgang Schafitel - 07351 44091-55 
E-Mail: schafitel@zaz-bc.de
 
Kreishandwerkerschaft Biberach informiert: 

Kurse mit bis zu 70 % ESF-Fachkursförderung 
- �Lohn- und Gehaltsabrechnung - Grundlagenkurs ab  

28. Oktober 
- Ausbildereignung - Meister Teil IV ab 30. Oktober 
- Wochenend-Schweißkurs ab 3. November 
- Weiterbildung zur Elektrofachkraft ab 18. November 
- �Meistervorbereitungskurs Teil III für alle Gewerke ab 

08.01.2024  
  
Weiterbildung lohnt sich doppelt: Wenn die ESF-Plus-Fach-
kursförderung bewilligt wird, erhalten Teilnehmende bis 
zum 54. Lebensjahr 30 %, ab dem 55. Lebensjahr 70 % 
Zuschuss. Teilnehmende ohne Berufs- und ohne Studien-
abschluss werden mit 70 % bezuschusst. 
Gefördert werden Beschäftigte und Unternehmen, wobei 
entweder der Wohnort oder der Beschäftigungsort in Ba-
den-Württemberg liegen muss. 
Weitere Infos gibt es bei der Kreishandwerkerschaft Bibe-
rach, Prinz-Eugen-Weg 17, Telefon 07351 5092-33,  
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u.kammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de oder  
www.kreishandwerkerschaft-bc.de 
  
Gesprächskreis für pflegende Angehörige 

- Wenn der Schlaf zum Problem wird ... 
Susanna Kraus-Janik, Schlafmentorin bei der AOK Ulm-Bi-
berach, gibt Tipps zum erholsamen Schlaf. Dazu lädt der 
Gesprächskreis für Pflegende Angehörige herzlich ein: Am 
Dienstag, den 17.10.2023, ab 14:00 Uhr, Ochsenhauser 
Hof, Gymnasiumstr. 28, in Biberach 
In der häuslichen Pflege belastet mitunter die nächtliche 
Unruhe den Schlaf der pflegenden Angehörigen. Dazu 
kommt die Sorge um den Patienten und wie lange die 
Betreuung noch zu schaffen ist. Die Referentin gibt An-
regungen für eine wirksame Erholungs-Kultur und gute 
Schlafhygiene. Die anschließende Fragerunde und der 
Erfahrungsaustausch möchten dazu ermutigen, Neues 
auszuprobieren. 
  
Die Veranstaltung ist kostenfrei, eine Anmeldung ist nicht 
erforderlich. Weitere Informationen sind erhältlich bei den 
Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Andrea Müller, 
Tel. 07351 8095190) und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 
07351 1502-50), www.basisversorgung-biberach.de/.

Betreuungsverein Biberach -  
Fortbildungsveranstaltung  
„Das Versorgungsamt“ 

Das Versorgungsamt ist für Menschen mit Schwerbe-
hinderung zuständig. Zum Beispiel legt es den Grad 
der Behinderung (GdB) fest und stellt einen Schwerbe-
hindertenausweis aus. Für ehrenamtliche Betreuerinnen 
und Betreuer gibt es am Dienstag, 24. Oktober 2023, um 
19 Uhr in den Räumen des Betreuungsvereins Biberach, 
Bahnhofstraße 29, 88400 Biberach eine Fortbildungsver-
anstaltung. Frau Margarethe Laub vom Versorgungsamt 
beim Landratsamt Biberach informiert über die Leistungen 
dort und beantwortet Fragen. Die Veranstaltung wird „hy-
brid“ angeboten, d.h. Sie können gerne vor Ort mit dabei 
sein, oder sich über Ihren PC zuschalten. Bitte melden Sie 
sichbis 19. Oktober 2023 an unter Telefon 07351 17869 
oder E-Mail an info@betreuungsverein-bc.de 

Federseemuseum - Familiennachmittag 

Sonntag, 15. Oktober, 13 - 17 Uhr: Familiennachmittag
Diesen Sonntag kommen junge Besucher beim Familien-
nachmittag ganz auf ihre Kosten: Von 13 bis 17 Uhr können 
sie ganz steinzeitlich mit einem Feuersteinmesser aus Leder 
und Bast einen Beutel herstellen. Lederne Taschen wurden 
vermutlich schon von den ersten modernen Menschen in 
Europa zum Transport verschiedener Dinge verwendet, 
aus späteren Zeiten fand sich z. B. auch bei der Gletscher-
mumie Ötzi solch ein Beutel. Daneben kann von 13.30 bis 
16.30 Uhr eine eiszeitliche Jagdwaffe ausprobiert, stein-
zeitlicher Schmuck hergestellt und eine kleine Rundfahrt 
mit dem Einbaum unternommen werden. Um 15 Uhr lädt 
die öffentliche Führung  im Freigelände ein, 15.000 Jahre 
Vorgeschichte am Federsee zu durchschreiten.

Kirchliche
Mitteilungen 

Gottesdienstanzeiger Seelsorgeeinheit 
Heimat Bischof Sproll

Gottesdienstordnung für die Zeit 
vom 15.10.2023 - 22.10.2023 

28. Sonntag im Jahreskreis 
1. Lesung:	 Jes 25, 6-10a 
2. Lesung:	 Phil 4, 12-14.19-20 
Evangelium:	 Mt 22, 1-14 
  
Kollekte für die Kirchengemeinde 
  
Abkürzungen: 
Ummendorf:	 UD 
Fischbach:	 FB 
Jordanbad:	 JB 
Schweinhausen:	 SH 
Hochdorf:	 HD 
  
Samstag, 14.10.2023  
UD:	 19.00 Uhr	 Sonntagvorabendmesse 
		�  († Rita und † Franz Steib, † Rosemarie 

Greiner und nach Meinung)	  
  
Sonntag, 15.10.2023   
UD:	 09.45 Uhr	� Wortgottesfeier gestaltet vom Frauen-

kreis	  
FB:	 08.30 Uhr	 Eucharistiefeier	  
JB:	 09.45 Uhr	 Eucharistiefeier	  
SH:	 09.45 Uhr	� Eucharistiefeier mit Ministrantenaufnah-

me 
		�  († Georg und † Erika Schraivogel, † Hans 

Gnannt)
 	  	 Tag der ewigen Anbetung	  
 	 17.00 Uhr	 Aussetzung des Allerheiligsten 
		  anschließend Betstunde	  
 	 17.45 Uhr	 Stille Anbetung	  
 	 18.15 Uhr	 Betstunde mit dem Kirchenchor	  
 	 19.00 Uhr	� Abschlussandacht mit sakramentalem 

Segen
HD:	 10.30 Uhr	 Rosenkranz	  
 	 11.00 Uhr	 Eucharistiefeier	  
  
Montag, 16.10.2023	  
JB:	 09.00 Uhr-	 Eucharistische Anbetung	  
 	 12.00 Uhr	  	  
  
Dienstag, 17.10.2023  
UD:	 08.45 Uhr	 Rosenkranz	  
 	 09.15 Uhr	 Eucharistiefeier 
		  († Traudl Baur)	  
UD:	 19.30 Uhr	 Ökumenischer Gebetskreis	  
HD:	 19.00 Uhr	 Eucharistische Anbetung	  
  
Mittwoch, 18.10.2023 
HD:	 18.30 Uhr	 Rosenkranz	  
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Donnerstag, 19.10.2023  
FB:	 18.30 Uhr	 Rosenkranz	  
 	 19.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
		  († Hermine und † Josef Lössl)	 
HD:	 08.30 Uhr	 Rosenkranz	  
 	 09.00 Uhr	 Eucharistiefeier	  
UE:	 19.00 Uhr	 Rosenkranz	  
  
Samstag, 21.10.2023  
UD:	 19.00 Uhr	 Sonntagvorabendmesse 
		�  († Maria Haas, † Pfarrer i. R. Geistlicher 

Rat Richard Kurz, † Frieda Braun, † Ma-
ria Bisenberger, † Anton Saalmüller und 
nach Meinung)

 	 16.00 Uhr	 Taufe von Miguel Josef Reich	 
  
Sonntag, 22.10.2023   
UD:	 09.45 Uhr	� Ökumenischer Gottesdienst (Wortgot-

tesfeier) -Kanzeltausch	  
 	 12.30 Uhr	 Taufe von Ellie Sophie Manthey	  
FB:	 08.30 Uhr	 Wortgottesfeier
JB:	 09.45 Uhr	 Eucharistiefeier	  
SH:	 08.30 Uhr	 Eucharistiefeier	  
HD:	 09.15 Uhr	 Rosenkranz	  
 	 09.45 Uhr	 Wortgottesfeier
UE:	 11.00 Uhr	� Eucharistiefeier mit Ministrantenaufnah-

me und -Verabschiedung, Jubiläum	  
 	 14.30 Uhr	 Taufe von Senta Bogenrieder	  
	  
Pfarramt Ummendorf 
Biberacher Str. 6, 88444 Ummendorf 
Tel.	 07351/24453 
Fax	 07351/31602 
E-Mail: StJohann.Ummendorf@drs.de 
www.se-heimat-bischof-sproll.drs.de 
  
Öffnungszeiten Pfarramt: 
Dienstag:	 08.00 durchgehend bis 15.30 Uhr 
Donnerstag:	 08.00 Uhr bis 11.30 Uhr 
Montag und Mittwoch	 geschlossen 
Freitag:	 08.00 Uhr bis 11.30 Uhr 
  
Pfarrer Jürgen Sauter 
Tel.	 07351/24453 
E-Mail: juergen.sauter@drs.de 
  
Gemeinschaftliche Kirchenpflege 
Silke Best
E-Mail: silke.best@drs.de 
  
Organisierte Nachbarschaftshilfe 
Einsatzleiter: Herr Skatulla, Tel. 07351/32805

KÖB Hochdorf

Öffnungszeiten: 
Mittwoch:	 18.00 - 19.30 Uhr 
Freitag:	 09.00 - 10.00 Uhr 
Sonntag:	 Nach dem kath. Gottesdienst in Hochdorf: 
	 Gottesdienst:	 Öffnungszeit: 
	 08.30 Uhr	 ca. 09.30-10.30 Uhr 
	 09.45 Uhr	 ca. 10.30- 11.30 Uhr 
	 11.00 Uhr	 10.00-11.00 Uhr 
	 Kein Gottesdienst	 10.00 -11.00 Uhr 

Kirchliche Nachrichten 

Kirchengemeinderat Schweinhausen 
Die nächste öffentliche Sitzung des Kirchengemeindera-
tes Schweinhausen findet am Montag, 16.10.2023 um  
19.30 Uhr  im Bischof Sproll Gemeindehaus statt. 
  
Tag der ewigen Anbetung in Schweinhausen 
Am 15. Oktober 2023 ist in Schweinhausen der Tag der 
Ewigen Anbetung. „Betet ohne Unterlass“ - rief der Apostel 
Paulus seinen Zeitgenossen in der Urgemeinde zu. Dieser 
Satz mag wie eine dienstliche Anweisung klingen, doch 
die Ewige Anbetung soll den Gläubigen in erster Linie gut 
tun ... ihnen einen Ort der Stille und des Gebets anbieten. 
Der Ablauf des Tages ist wie folgt geplant: 
17.00 Uhr	 Aussetzung des Allerheiligsten 
	 anschließende Betstunde 
17.45 Uhr	 stille Anbetung 
18.15 Uhr	 Betstunde mit dem Kirchenchor 
19.00 Uhr	 feierliche Abschlussandacht  
	 mit sakramentalem Segen 
  
HELFER GESUCHT!!! 
Anlage um die Kirche Schweinhausen für den Winter 
vorbereiten 
Am Freitag, den 13. nachmittags ab 14 Uhr und am Sams-
tag, den 14. Oktober ab 9.30 Uhr möchten wir die Anlage 
rund um die Kirche für den Winter vorbereiten. Dazu suchen 
wir noch Helfer, die uns unterstützen, denn „Viele Hände 
geben ein schnelles Ende.“ Wichtig: Sie können sich den 
Tag aussuchen und auch wie lange Sie mithelfen möch-
ten. Sollte das Wetter nicht mitmachen, verlegen wir den 
Aktionstag auf den 20./21. Oktober. 
Kirchengemeinderat Schweinhausen 
  
Erntedankaltäre 
Danken kann man auf verschiedene Weise. Mit der kunst-
vollen, ideenreichen Gestaltung der Erntealtäre in unseren 
Kirchengemeinden, die mit ganz viel Engagement und Liebe 
zum Detail gestaltet wurden, entstanden Zeichen des Dan-
kes an Gott in eindrucksvoller Weise. Allen, die an diesen 
Altären in irgendeiner Weise mitgeholfen haben, sei an die-
ser Stelle ein ganz herzliches Vergelt’s Gott ausgesprochen. 
  
Voranzeige: 
Kirchengemeinde Unteressendorf 
Herzliche Einladung 
Am Sonntag, den 22.10.2023 werden wir in der Eucharis-
tiefeier neue Ministranten aufnehmen und bisherige ver-
abschieden. Im Gottesdienst wird auch ein 40-jäjhriges 
Dienstjubiläum mit einer Ehrung bedacht. Anschließend 
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laden die Minis in das Pfarrhaus zu einem kleinen Imbiss 
und Umtrunk ein. Der Erlös kommt unseren Minis zugute.

Foto: B. Katein 
  
Seelsorger mit Herz, Hand und Humor 
Vor genau zehn Jahren trat Jürgen Sauter sein Priesteramt 
in der Seelsorgeeinheit „Heimat Bischof Sproll“ an. Zum 
Jubiläum hatte der Gemeinsame Ausschuss der Seelsor-
geeinheit in die Ummendorfer Pfarrkirche eingeladen. Zu 
Beginn wurde bei diesem Anlass auch der Gemeindeas-
sistent Sebastian Mayr öffentlich begrüßt. Er stellte sich 
und seinen Werdegang vor und betonte, er freue sich auf 
seine Aufgabe. 
Den feierlichen Charakter des Gottesdienstes unterstrich 
die Messe bréve Nr. 7 von Charles Gounod durch den Um-
mendorfer Kirchenchor unter der Leitung von Aline Ehrig-
Metz. In seiner Predigt über das Gleichnis vom Weinberg-
besitzer und dessen Söhnen führte Sauter aus, dass Gott 
die Arbeit in seinem Weinberg nicht allein tun wolle, sondern 
jeden immer wieder aufrufe, sich einzubringen. Mit Sauters 
Lieblingslied, dem vierstimmigen „Wäre Gesanges voll un-
ser Mund“, klang die Messe aus. 
Als Vorsitzende des Gemeinsamen Ausschusses der fünf 
Teilgemeinden blickte Isolde Wiest anschließend auf die 
10 Jahre zurück, die dank des Pastoralteams mit Diakon, 
Gemeindereferentin und Pfarrpensionären anfangs einfa-
cher waren. Danach musste der Geistliche sich mehr und 
mehr als „Einzelkämpfer“ den zunehmenden und harten 
Belastungen und den inhaltlichen und strukturellen Ver-
änderungen in der Gesamtkirche und der Seelsorgeeinheit 
stellen. Besonders hart war die Corona-Pandemie mit ihren 
Gottesdienstverboten und den unzähligen Vorschriften. 
Isolde Wiest entwarf das Bild eines vorurteilslosen Seel-
sorgers mit stets positiver Ausstrahlung, der für jeden ein 
offenes Ohr habe. Beeindruckend seien seine oft frei ge-
haltenen Predigten, bei denen häufig auch sein Humor 
zum Tragen komme. Sein unglaubliches Allgemeinwissen 
erstaune immer wieder. Es beschränke sich keineswegs 
auf Philosophie und Geschichte, sondern umfasse ge-
nauso technische und handwerkliche Kenntnisse. Das sei 
ihm bei seiner Aufgabe als Bauherr entgegengekommen, 
standen doch Orgelrenovierungen, neue Kirchendächer 
und andere Außenrenovationen oder Umbauten an. Dabei 
legte er selbst oft genug Hand an oder betätigte sich als 
LKW-Fahrer. 
Als kleines Dankeschön überreichte die Vorsitzende ei-
nen Apfelbaumsetzling, für den sich wohl im Pfarrgarten 
ein Plätzchen finden lasse. Sebastian Mayr erhielt einen 

symbolträchtigen Blumenstrauß. Das Geschenk der Mi-
nistranten für den Modelleisenbahnfan Sauter war eine 
Öchslefahrt. 
Im Anschluss wurden die Gottesdienstbesucher zu einem 
Stehempfang ins Katholische Gemeindehaus eingeladen.

Foto: E. Simon 

Actionbound für Firmlinge 
Im Rahmen der Firmvorbereitung fand eine gelungene Ge-
meinschaftsaktion statt. 
Dabei mussten die Firmlinge mit Hilfe eines Actionbounds 
(in Form einer digitalen Schnitzeljagd) den Weg zum Ziel-
punkt finden und auf der Wegstrecke verschiedene Auf-
gaben erfüllen: Ein Selfie machen, Aufgaben zur Firmung 
beantworten, eine Fürbitte formulieren... Schließlich kamen 
alle wohlbehalten und mit der geforderten Dekoration für 
den Altar an. 
Auf der Bühler Höhe in Ummendorf wurde dann ein Gottes-
dienst gefeiert. Unkonventionell im Gras mit Gitarrenmusik 
- aber sehr stimmungsvoll bei wundersamem Himmel und 
einem tollen Blick in die Landschaft. Nach mehrmaliger 
Wiederholung ging auch das neue Lied „Komm und lobe 
den Herrn“ den Firmlingen über die Lippen. Pfarrer Sau-
ter stellte die Engel in den Mittelpunkt der Eucharistiefei-
er. Mit einem Gebet zum Heiligen Geist wurde die Messe 
abgeschlossen. 
Anschließend erwartete die Jugendlichen an der Grillstelle 
das Feuer und jeder bekam eine Wurst im Wecken. In der 
Dämmerung mit Geplauder und Gesprächen fand eine ge-
lungene Gemeinschaftsaktion ihren Abschluss. 
Herzlichen Dank an alle Helferinnen und Helfer! 

Evangelische Kirchengemeinde
Versöhnungskirche 

Pfarrerin Muriel Sender
Lindenstraße 9, 88444 Ummendorf
Tel. 07351-21617; Mail pfarramt.ummendorf@elkw.de 
Büro Susanne Koch, Di. und Do. 8-11 Uhr
Eine ausführliche Übersicht �nden Sie unter
www.evangelisch-in-biberach.de.

Wochenspruch: 
Heile du mich, Herr, so werde ich heil; hilf du mir, so ist mir 
geholfen. � Jeremia 17, 14 
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Gottesdienst 
Der Gottesdienst in der Versöhnungskirche am Sonntag, 
15. Oktober, 10:30 Uhr, gestaltet Pfarrerin Muriel Sender. 
Die Kollekte an diesem Sonntag ist für die Weltmission 
bestimmt. Parallel zum Erwachsenengottesdienst feiern 
wir an diesem Sonntag auch Kindergottesdienst in der 
Versöhnungskirche. Gemeinsam wollen wir Geschichten 
hören, singen, basteln und manch anderes. Kommt also 
alle! Wir freuen uns auf Euch! 

Konzertreihe im „Klangraum Versöhnungskirche“ 
Sonntag, 15. Oktober, 17 Uhr „Komponisten im Exil“ 
- Konzert mit Mitgliedern des SWR Vokalensembles 
In der Konzertreihe „Klangraum Versöhnungskirche“ erwar-
tet die Zuhörerschaft ein ganz besonderes Konzert. Fünf 
Mitglieder des weit über Deutschland hinaus bekannten 
SWR Vokalensembles haben ein Programm mit Kompo-
nisten zusammengestellt, die aus politischen Gründen ihre 
Heimat verlassen mussten. Jeder stellte sich auf seine 
ganz individuelle Art und Weise der Herausforderung, in 
der Fremde Fuß zu fassen und einen Neuanfang zu wa-
gen. Alle Kompositionen des Programms sind im Exil ent-
standen und zeigen diese vielfältigen Ansätze. Das breite 
musikalische Spektrum reicht von jüdischen Kinderliedern 
und Antikriegsmusik über humorvolle Vertonungen von 
Nonsense-Texten bis zum Broadway-Musical. Zu den Kom-
ponisten zählen u. a. Mieczyslaw Weinberg, Hanns Eisler, 
Paul Dessau, Ernst Krenek, Paul Hindemith und Kurt Weill. 
Die fünf SängerInnen Wakako Nakaso (Sopran), Johanna 
Götz (Mezzosopran), Hubert Mayer (Tenor), Philip Nieder-
berger (Bariton), und Bernhard Hartmann (Bariton) werden 
von Nicholas Rimmer am Klavier begleitet. Das Konzert 
wird ermöglicht durch die Unterstützung des Vereins der 
Freunde und Förderer des SWR Vokalensembles e.V. Der 
Eintritt ist frei, um eine Spende wird gebeten. Die Versöh-
nungskirche ist ab 16 Uhr geöffnet. 
  
FilmAbend zeigt „Nur wir drei gemeinsam“ 
Donnerstag, 19. Oktober, 19.30 Uhr - In Kooperation mit 
der Gemeinde Ummendorf zu den Interkulturelle Wochen  
Teheran, Anfang der 1970er Jahre. Mit viel Mut und einer 
ordentlichen Portion Humor kämpft Hibat mit seiner Frau 
Fereshteh gegen das brutale Schah-Regime, dann gegen 
die Schergen des Ayatollah Khomeinis. Als der politische 
Druck zu groß wird, bleibt ihnen nur die Flucht ins Aus-
land. Mit ihrem einjährigen Sohn Nouchi machen sie sich 
auf den Weg über die Türkei nach Frankreich und landen in 
den sozialen Ghettos der Pariser Banlieue. Was zunächst 
als vorübergehende Lösung geplant ist, wird für die Fami-
lie zu einem Neuanfang. In seinem autobiografischen Fa-
miliendrama erzählt der Komiker Kheiron die Geschichte 
seiner Eltern. Eine Komödie über Toleranz und Freiheit. 
Der Eintritt ist frei. Im Anschluss bleibt wie immer Zeit für 
Diskussion und Gespräche.

Vereinsnachrichten
aus Hochdorf

TSV Hochdorf

Abteilung Fußball
Torreiches Wochenende der E-Jugenden 
E- Jugend Ergebnisse 
SGM E1 - SGM SV Schemmerhofen E1	�  18:1
Tore:
David Bodenmüller	 4
Magnus Frech	 4
Maurice Gaultier	 3
Leo Kloos	 3
Robin Hartmann	 2
Moritz Harrand	 1
Omar Meskouri	 1 
  
SGM E2 - SGM SV Schemmerhofen E2	�  6:1
Tore:
Pius Müller
Theo Steinrock
Silas Mönig
Yasser Amer
Fabian Würth
David Angele 
  
Trainingsspiel: SGM E3 - SGM Winterstettenstadt� 7:6 
F-Jugend

Herrenmannschaften 
Spielberichte SGM Aktive 
Zweite Mannschaft: 
TSV Kirchberg II - SGM Muttensweiler/Hochdorf II    6:2 
Torschützen: Tobias Sauter, Philip Ruß 
SGM Muttensweiler/Hochdorf II - TSV Kirchberg II    1:1 
Torschütze: Elias Gürsch 
  
Erste Mannschaft: 
SGM Muttensweiler/Hochdorf: TSV Kirchberg� 0:1 
Beide Mannschaften hatten einen flotten Beginn, die Gäs-
te waren aber einen Tick griffiger. Nach zehn Minuten lan-
dete eine Kopfballabwehr der SGM auf der Torlatte. Nach 
guter Vorarbeit und feiner Flanke von Sven Häckelsmiller 
traf Tobias Knoll (16.) zum 0:1. Die Gäste blieben gefähr-
lich und scheiterten an SGM-Keeper Florian Fritzenschaf. 
Die ersten offensiven Ausrufezeichen kamen vor der Pause 
von Leo Gnandt, der erst knapp verzog und danach das 
Außennetz traf. Nach dem Wechsel verflachte die Partie, 
Dominik Breher für den TSV und Paul Britsch hatten Chan-
cen zur Ergebnisänderung. 
SGM Ringschnait/Mittelbuch 
- SGM Muttensweiler/Hochdorf� 2:1 
Torschütze: Luca Kaiser 
Die Gäste hatten durch Fabian Scheffold in der Anfangs-
phase eine gute, dann aber trotz sehr aggressiver Spiel-
weise lange Zeit einzige Möglichkeit. Die Heimelf hatte 
daraufhin mehr Spielanteile und kam durch Marco Münst 
(25.) nach guter Vorarbeit von Luka Wiest zum 1:0. Auch 
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nach der Pause waren die Gastgeber optisch überlegen, 
der letzte entscheidende Pass gelang aber oft nicht. Luca 
Kaiser (85.) glich für die Gäste bei ihrer einzigen gelunge-
nen Offensivaktion aus, nach Flanke von Julian Kloos mar-
kierte aber der eingewechselte Michael Wiest (90.) aus der 
Drehung das 2:1. 
  
Vorschau: 
Sonntag 15.10.2023 Sportgelände Hochdorf 
SGM Muttensweiler/Hochdorf II: SV Steinhausen II 
Spielbeginn: 13:15 Uhr 
SGM Muttensweiler/Hochdorf: SV Steinhausen 
Spielbeginn: 15:00 Uhr
 
Abteilung Jugendfußball
C-Jugend 
Ergebnisse der letzten Spiele: 
SGM Mittelbuch - SGM 1  0 : 2 
SGM 2 - SGM Bronnen 1  2 : 4 
FV Biberach U14 - SGM 2  8 : 0 
SGM 3 - SGM Warthausen 2  0 : 2 
SGM Bronnen 2 - SGM 3  0 : 4 
  
Am Wochenende finden folgende Spiele statt: 
Samstag 14.10.2023 
SGM 2 - SGM Rot Iller 2 
Spielbeginn: 14:00 Uhr - Sportgelände Muttensweiler 
SGM 3 - SGM Reinstetten 2 
Spielbeginn: 14:00 Uhr Sportgelände Hochdorf 
Sonntag 15.10.2023 
SGM 1 - SGM Rot Iller 1 
Spielbeginn: 11:00 Uhr Sportgelände Muttensweiler
 
D-Jugend 
Ergebnisse vom Wochenende: 
SGM III - Attenweiler  5:9 (1:6) 
Torschützen: David Bodenmüller (3), Maurice Gaultier (2) 
SGM II - Birkenhard II  4:1 (2:0) 
Torschützen: Leo Simon (2), Theo Weber, Christoph Zeh 
SGM I - Birkenhard I 1:1 (1:0) Torschütze: Rijad Hirnjic

Am Wochenende finden folgende Spiele statt: 
Samstag 14.10.2023 
SGM Mettenberg - SGM 1 
Spielbeginn: 13:15 Uhr Sportgelände Mettenberg 
SGM Schwendi - SGM Hochdorf 3 
Spielbeginn: 12:30 Uhr Sportgelände Schwendi 
Montag 16.10.2023 
SGM Mittelbiberach - SGM 2 
Spielbeginn: 17;30 Uhr Sportgelände Mittelbiberach 
  
Am Samstags - 4. Spieltag treten wir auswärts an: Schwen-
di - SGM III Mettenberg - SGM I Am Montag 16.10. um 
17.30 Uhr spielt in Winterstetten : Mittelbiberach - SGM II.

Musikverein Hochdorf
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Musikverein Hochdorf/ Riß e V

Instrumentenbau - einfacher als 
gedacht!
Gemeinsam Regenmacher bauen 

und gestalten.
Für alle Kinder im Alter von 6 bis 12 Jahren
- Gruppengröße: Max. 20 Kinder
- Selbstbeteiligung: 10,00 €
Wann:
Freitag, 03.11.2023
von 14.30 Uhr bis 17.00 Uhr
Wo:
Probelokal MV Hochdorf
Hauptstraße 29
88454 Hochdorf
Anmeldung bis Sonntag, 22.10.2023 
an forte-kids@hochdorf-musikverein.de
Wir freuen uns auf Dich!
Für Getränke und Kekse ist gesorgt.

Lebensqualität Hochdorf

Interesse an einem Nähtreff?
Erstes Treffen am Mittwoch, den 25. Oktober 2023 um 
19:00 Uhr 
Lust zu stricken oder zu nähen, aber keine Lust es alleine 
zu tun. Oder suchst du Hilfestellung und Tipps? Wir wol-
len einen Näh- und Kreativtreff ins Leben rufen. Hast du 
Interesse? Der Termin, die Uhrzeit und die Häufigkeit kön-
nen gemeinsam bei einem ersten Treffen am 25. Oktober 
abgesprochen werden. Das Treffen findet im TrauDe Ge-
meinschaftsraum in Hochdorf statt. Noch Fragen? Bitte bei 
Petra Wydler 07355/2376 melden. Anmeldung bitte über 
www.lebensqualitaet-hochdorf.de
 

NABU Gruppe Südliches  
Riss- und Umlachtal

NABU-Mitglied bietet Igel-Beratungen 
Das Projekt „Hallo Gartenigel“ ist gestartet. Igel sind im-
mer stärker gefährdet und sind daher artenschutzrechtlich 
durch das Bundesnaturschutzgesetz besonders geschützt. 
Sie sind nützliche Insektenfresser und ein Kompliment an 
jeden Garten. Viele wissen zu wenig über ihren Gartenmit-
bewohner. Dr. Bettina Fieber vom NABU Südliches Riss- 
und Umlachtal ist Ansprechpartnerin für alle Fragen rund 
um die Lebensweise des Igels. Wie können Sie Ihren Gar-
ten für Igel gemütlich und sicher machen? Oder haben Sie 
allgemeine Fragen (keine medizinischen Notfälle, Igelnotruf 
hilft weiter!) zu Igeln im Garten, Fütterung, Überwinterung 
oder wollen Sie einem Igel in Ihrem Garten eine Heimat ge-
ben? Dann schreiben Sie der Igelspezialistin vom NABU: 
Dr. Bettina Fieber, E-Mail hallo-gartenigel@gmx.de
Wenn Sie mehr lesen wollen, wie Sie Igel schützen können, 
empfehlen wir folgenden Link: https://www.wochenblatt- 
news.de/ueberregional/igel-schuetzen-jetzt-brauchen-sie-
unsere-hilfe/
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Vereinsnachrichten
aus Schweinhausen

Obst- und Gartenbauverein

Workshop „Wilde Küche“ mit Alexander Hopp 
KOCHEN MAL ANDERS 
Kochen über offenem Feuer, früher normal, heute nur noch 
selten. Wir möchten auch bei Euch die Leidenschaft zum 
Kochen über offenem Feuer entfachen. Frei nach dem Mot-
to: „Zurück zu den Wurzeln“ 
Wenn Ihr Lust habt mit uns gemeinsam leckere Gerichte im 
Dutch Oven und im Feuer zu zaubern, nebenbei auch noch 
zu lernen, welche Wiesenkräuter gut in der Küche einge-
setzt werden können, dann seid Ihr bei uns genau richtig. 
Der Workshop findet statt am Samstag, 21.10.2023 von 
9.00 bis 14.00 Uhr in Winterstettenstadt. 
Nach diesen 5 Stunden genießen wir gemeinsam ein lecke-
res 4 Gänge Menü und haben einiges über das Entfachen 
von Feuer, Kochen, Braten, Dämpfen und Backen sowie 
den Umgang mit Wildkräutern gelernt. 
Meldet Euch schnell an unter Tel. 0173/8809831 oder  
kontakt@ogv-schweinhausen.de, die Teilnehmerzahl ist auf 
10 Personen begrenzt. 
Teilnahmebeitrag: Mitglieder 30,- €, Nichtmitglieder 40,- € 
Wir freuen uns auf Euch!

Vereinsnachrichten
aus Unteressendorf

Schützenverein Essendorf e.V.

Ein Herzliches Dankeschön für Ihre Unterstützung 
bei der Alteisensammlung! 
Die am 07.10. durchgeführte Alteisensammlung war ein 
voller Erfolg, und dies war nur durch Ihre zahlreichen und 
großzügigen Altmetallspenden möglich. Im Namen der Vor-
standschaft des SV Essendorf möchten wir uns herzlich 
bei Ihnen allen für Ihre Unterstützung bedanken. 
Ein ebenso herzlicher Dank geht an die fleißigen Helferin-
nen und Helfer. 
Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage 
unter www.schuetzenverein-essendorf.de.

Aus den 
Nachbargemeinden

Musikverein Ummendorf 

Wir richten 2023 in Ummendorf vom 6. bis 9. Juni 2024 
das Kreismusikfest aus. 
  
Besuchen Sie unsere Homepage 
kmf2024.de 
Facebook - Instagram - TikTok: kmf.2024 
  
Hier finden Sie alles lesenswerte zu dem großen Ereignis.

Reit- u. Fahrverein Eberhardzell  
- Fuchsjagd 

Der Reit- und Fahrverein Eberhardzell e. V. veranstaltet 
am Sonntag, 08.10.2023 seine diesjährige Fuchsjagd. 
Ab 10 Uhr gibt es Weißwurstfrühstück und ab 11:30 Uhr 
einen Mittagstisch mit Kaffee und Kuchen. Um 12:30 Uhr 
starten die Reiter zur Jagd. Die Zuschauer werden ent-
lang der Strecke geführt.

Musikverein und Liederkranz Marbach  
- Herbst- und Weinfest 

Der Musikverein und Liederkranz Marbach laden recht herz-
lich zum Herbst- und Weinfest am Sonntag, 15.10.2023 
ab 11:30 Uhr in die Mehrzweckhalle ein. Buntes unter-
haltsames musikalisches Programm den ganzen Tag über 
mit Kinder-/Jugend- und Erwachsenenchören sowie Früh-
schoppen und Hitparade der volkstümlichen Blasmusik 
am Abend ... mit Stabübergabe von Musikdirektor Anton 
Merkle an seinen Nachfolger Omar Chechele - lassen Sie 
sich überraschen und genießen ein paar schöne Stunden 
bei uns!
 
 
Orgel-Förderverein St. Michael  
Oberessendorf  

Benefizkonzert mit dem APART-Quartett 
Am Samstag, den 21.10.2023 findet um 19 Uhr ein Bene-
fizkonzert, mit Werken von Haydn, Mozart, Janitsch und 
weiteren Komponisten der klassischen Musik, in der Kirche 
St. Michael in Oberessendorf statt. 
Besetzung: Flöten: Andrea Stemmer, Sabina Mark, Viola: 
Klaus Pfalzer, Violoncello: Thomas Buse 
  
Der Eintritt ist frei. Ihre Spenden kommen der Neubeschaf-
fung der Orgel zu Gute.
Im Anschluss gibt es einen Stehempfang im Dorfgemein-
schaftshaus.
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Mittelbiberacher Theater startet in die neue 
Saison

Geboten wird der turbulente Dreiakter 
„Kurzschlüsse“ von Frank Ziegler. In 
der unterhaltsamen Komödie herrscht 
Chaos im Hause Federle. Ob sich bis 

zum Ende die Verwirrung tatsächlich lichtet, sei hier nicht 
verraten. 
  
Wir spielen für Sie am 14. Oktober im Bierkrugstadel Bad 
Schussenried - Karten gibt es unter www.schussenrieder.de/. 
Am 3., 4. und 5. November 2023 in der Festhalle in Mit-
telbiberach  – Karten hierfür gibt es bei der Volksbank 
Ulm-Biberach, GST Mittelbiberach, Spiel & Freizeit Reisch 
und Vom Fass in Biberach. 
Weitere Infos finden Sie unter www.mittelbiberacher- 
theater.de und auf Facebook – und wir freuen uns auf Ih-
ren Besuch!

Reit- u. Fahrverein Ingoldingen  
- Adventsmarkt 

Zu unserem alljährlichen Adventsmarkt am 26.11.2023 
in der Reithalle des Reit- und Fahrvereins Ingoldingen 
e.V. suchen wir noch Standbetreiber! 
Sie stellen etwas Schönes, Ausgefallenes her und möch-
ten Ihre kreativen Dinge anderen Menschen zeigen bzw. 
anbieten? Von Weihnachtsleckereien bis hin zum Klein-
kunsthandwerk, Strickwaren, Schmuck o. ä., alles ist gern 
gesehen. 
  
Der Adventsmarkt findet in unserer weihnachtlich ge-
schmückten Reithalle am Sonntag den 26.11.2023 zwi-
schen 11.00 Uhr und 18.00 Uhr statt. 
In der Halle sind zwischen 25 und 30 Stände mit unter-
schiedlichen Ausstellern belegt. Die Stände werden vom 
Reitverein aufgestellt. 
Werbung rund um den Adventsmarkt wird ebenfalls vom 
Verein übernommen. Eine Bewirtung während des Advents-
markts findet im Reiterstüble statt. 
  
Die Reitanlage befindet sich zwischen Grodt und Mut-
tensweiler. Es sind genügend Parkplätze für Besucher und 
Aussteller vorhanden. Eine Verkehrsbeschilderung am Ad-
ventsmarkt organisiert der Verein. 
  
Bei Interesse bitte unbedingt melden! Alle Ihre Fragen be-
antworten wir gerne persönlich. Wir freuen uns über Ihren 
Anruf und Ihr Kommen. 
Doris Mack 015203252548
 

Komm ons doch uf d‘Kirbe 

Fröhlicher Sängerabend und Kirbe im Rief-Haus in 
Winterstettenstadt: 
Am Samstag, den 21. Oktober 2023 um 19:30 Uhr lädt 
der Sängerkranz Winterstettenstadt wieder ganz herz-
lich alle Freunde des Gesangs zum „Fröhlichen Sänge-
rabend“ ins Rief-Haus ein. Der Kinder -und der Jugend-
chor unter der Leitung von Melanie Mayer beginnen das 
Programm. Der gemischte Chor mit seiner Dirigentin 
Conny Christ und das Comeback des Doppelquartetts 
werden allen Besuchern wieder einen fröhlichen und ge-
selligen Abend bereiten. Lassen Sie sich von den Sän-
gerinnen und Sängern musikalisch verführen und freuen 
Sie sich auf einen netten, schwäbischen und humorigen 
Abend. Der Eintritt kostet 8,-€ und zum Essen wird eine 
kleine Speisekarte angeboten. 
  
Am Sonntag, den 22.10.23 ab 11:00 Uhr wird der Musik-
verein Winterstettenstadt im Rief-Haus zum Frühschop-
pen aufspielen und die Gäste während des Essens mit ge-
wohnt flotter Blasmusik unterhalten. Und von 11:00 Uhr 
bis 14:00 Uhr wird die Küche des Rief-Hauses die Be-
sucher mit Metzelsuppe verwöhnen. 
Wir freuen uns auf Euren Besuch. 
  
Der Sängerkranz und Musikverein Winterstettenstadt

Herausgeber:
Gemeindeverwaltung Hochdorf
Hauptstraße 29 | 88454 Hochdorf
Tel.: 07355 9302-0 | Fax: 07355 9302-23
Web: www.gemeinde-hochdorf.de

Herstellung und Vertrieb:
Druck und Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim
Tel.: 07154 8222-0 | www.duv-wagner.de

Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Bürgermeister Stefan Jäckle

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil:
Die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden 
Organisationen, Kirchen und Vereine.

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Katharina Härtel
Druck+Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Tel. 07154 8222-0 | info@duv-wagner.de

Redaktionsschluss
Montag, 12:00 Uhr
Bezugsgebühr Jahresabo 18,50 Euro Printversion 
Bezugsgebühr Jahresabo 12,00 Euro Digitalversion

Impressum



Mitteilungsblatt der Gemeinde Hochdorf Nummer 41

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt

der Gemeinde(n)  Hochdorf

Format
  2-spaltig (90 mm breit)   ca. _______mm hoch
  4-spaltig (187 mm breit)   (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Fax 07154 8222-15
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
 Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

  Rechnung per Lastschrift            Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

  einmalig
  wöchentlich
  14-täglich
  monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
  Logo
  Grafik/Bild
  Gestaltungsvorgabe
  Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de



Mitteilungsblatt der Gemeinde Hochdorf� Nummer 41

Preisbeispiele Hochdorf

Alle Preise sind zzgl. MwSt.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

2-spaltig / 70 mm
90 x 70 mm

60,20 €

4-spaltig / 50 mm
187 x 50 mm

86,00 €

2-spaltig / 50 mm
90 x 50 mm

43,00 €

2-spaltig / 40 mm
90 x 40 mm

34,40 €

2-spaltig / 80 mm
90 x 80 mm

68,80 €

2-spaltig / 90 mm
90 x 90 mm

77,40 €



Mitteilungsblatt der Gemeinde Hochdorf Nummer 41

 

Allerheiligen & Herbstausstellung
Wir haben für Sie geöffnet am
Fr., 13.10. und Sa., 14.102023
Fr., 20.10.2023 jeweils 
von 16:00 – 18:00 Uhr
Seekirch, Gairenweg 8

Blumen Zantedeschia 
Inh. Ziegler

www.blumen-zantedeschia.de

IMMOBILIENMARKT

GESCHÄFTSANZEIGEN

© Ahlgrimm/DEIKE 760R10R2

Lösung: Konrad/Schlange, Kuno/Katze, Karl/Fisch

Beim Tierarzt 
Konrad und seine Freunde sind mit ihren Haustie-
ren beim Tierarzt. Welches Tier gehört zu wem? 
Konrad sagt: „Mein Tier hat keine Beine.“
Karl sagt: „Kunos Tier lebt nicht im Wasser.“
Kuno sagt: „Konrads Tier lebt auch nicht im Wasser.“

 

Zubereitung
Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, Die Spaghetti al dente kochen, 

Parmaschinken in Stücke reißen Parmaschinken in Stücke reißen 
und in einer Pfanne mit dem und in einer Pfanne mit dem und in einer Pfanne mit dem 
Olivenöl anbraten. Geschälte Olivenöl anbraten. Geschälte 
Knoblauchzehen fein hacken, Knoblauchzehen fein hacken, 

zum Schinken geben und an-zum Schinken geben und an-
dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-dünsten. Radicchio putzen, vier-

teln, Strunk entfernen, waschen, teln, Strunk entfernen, waschen, teln, Strunk entfernen, waschen, teln, Strunk entfernen, waschen, 
trocken tupfen. Anschließend  in Strei-trocken tupfen. Anschließend  in Strei-trocken tupfen. Anschließend  in Strei-

fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. fen schneiden, ebenfalls in die Pfanne geben und kurz mitbraten. 
Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-Mit Balsamico und Orangensaft ablöschen, kurz aufkochen las-
sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in sen und mit Thymian, Salz und Pfe� er würzen. Die Spaghetti in 
die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit die Pfanne geben und alles gut durchmischen. Zusammen mit 
Parmesan und Pinienkernen servieren.  Parmesan und Pinienkernen servieren.  Parmesan und Pinienkernen servieren.  Zimmer/DEIKE

Radicchio-Spaghetti

Italienisches Rezept
Zubereitungszeit: ca. 30 Minuten

Zutaten für 4 Personen

350 g Spaghetti, 2 Radicchio, 200 g Parmaschinken

2 EL Olivenöl, 2 Zehen Knoblauch, Salz, Pfe� er

Blätter von 4 Zweigen Thymian, 2 EL Balsamico

Saft von einer Orange, 60 g Parmesan, gehobelt

4 EL Pinienkerne, geröstet

Zubereitung
Die Spaghetti al dente kochen, 

Parmaschinken in Stücke reißen 

dünsten. Radicchio putzen, vier-
teln, Strunk entfernen, waschen, 

trocken tupfen. Anschließend  in Strei-

Foto: © Zimmer/DEIKE 763U28U1

Kleiner Tipp von uns für Sie
Apostroph ja oder nein?
Bei Artikelverschmelzungen mit Präposition wird in der Regel kein Apostroph 
gesetzt: - auf + das –> aufs

- durch + das –> durchs
- für + das –> fürs
- in + das –> ins
- um + das –> ums
- hinter + dem –> hinterm
- vor + dem –> vorm
- hinter + den –> hintern
- über + den –> übern
- unter + den –> untern

Eine Ausnahme bilden nur umgangssprachliche Formen wie auf’m, nach’m 
oder in’n.



Der Neurologe, Psychiater und Autor Prof. Dr. Volker 
Busch  erforscht sei 20 Jahren an der Universität 
Regensburg die Zusammenhänge zwischen Stress, 
Schmerz und Emotionen.
Auf der Grundlage spannender Erkenntnisse und 
therapeutischer Erfahrungen bekommen Sie auf 
unterhaltsame Art Einblicke in sein Wissen und

hilfreiche Übungen gegen die „geistige
Verstopfung“, wie er es nennt. Im Anschluss gibt 
es Gelegenheit zum persönlichen Gespräch mit
Dr. Busch und Sie können ihn nach Herzenslust zu 
allem befragen, worüber er soeben gesprochen hat. 
Gönnen Sie sich einen „Freien Kopf“ und bleiben 
Sie gesund - wir freuen uns auf Sie im Medienhaus! 

Kopf frei
U n s e r e m  K ö r p e r  t u n  w i r  g e r n e  e t w a s  G u t e s ,
a b e r  p f l e g e n  w i r  a u c h  u n s e r e n  K o p f ? 

Donnerstag, 26.10.2023
Einlass: 18.30 Uhr
Beginn: 19:00 Uhr

Tickets
Einzelkarte 39,00 €
AboKarte-Besitzer 35,00€

schwaebischer-verlag.reservix.de/events

Medienhaus Ravensburg
Karlstraße 16
88212 Ravensburg

Prof. Dr. Volker Busch

Jetzt
Tickets
sichern!

IT-Qualitätsmanager (m/w/d) Computervalidierung 
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 38303

Sie überprüfen zentrale IT-Systeme in Zusammenarbeit 
mit Keyusern, Systemadministratoren und Fachbereichen, 
erstellen Risikoanalysen und wirken bei IT-Projekten mit.

Schichtkoordinator (m/w/d) Verpackung
Ravensburg • Vollzeit • Job-ID: 40464 

Sie koordinieren und überwachen die Verpackung steriler 
Arzneimittel. Außerdem leiten und motivieren Sie Ihr Team 
und entwickeln Lösungen für potenzielle Störungen. 

Schichtkoordinator (m/w/d) Man. Optische Kontrolle
Ravensburg oder Langenargen • Vollzeit • Job-ID: 43169

Sie verantworten die optische Kontrolle abgefüllter Einheiten. 
Dabei achten Sie auf die Einhaltung regulatorischer und 
betrieblicher Qualitätsvorgaben. 

Rely on us.

Bei Vetter gibts Jobs mit Perspektiven.
Darauf ist Verlass.

Jetzt bewerben
vetter-pharma.com/karriere

Noch Fragen? Rufen Sie uns 
gerne an: +49 751 3700 6322

Wertvolle Arbeit verdient wertvolle Vorteile:  
Attraktive Vergütung • 30 Tage Urlaub und Urlaubsgeld • 
Modernes Arbeitsumfeld • Kostenlose betriebliche Kranken-
zusatzversicherung • Betriebliche Altersvorsorge

VERANSTALTUNGEN

STELLENANGEBOTE


